

doi:10.11835/j.issn.1008-5831.2015.03.012

欢迎按以下格式引用:周靖祥.改造中国哲学社会科学界:深度探析研究与评价之研究[J].重庆大学学报:社会科学版,2015(3):90-107.

Citation Format: ZHOU Jingxiang. The transformation of philosophy and social science in China: Based on research and evaluation work [J]. Journal of Chongqing University: Social Science Edition, 2015(3):90-107.

改造中国哲学社会科学界: 深度探析研究与评价之研究

周靖祥^{1,2}

(1. 济南大学 经济学院,山东 济南 250022;2. 上海交通大学 安泰经济与管理学院,上海 200252)

摘要:步入21世纪,国家层面日渐重视哲学社会科学研究的作用;近10余年,中国社会科学界发表论文批量化涌现。文章意在重申,展开研究之研究的讨论实为反思“为什么”而进行,再度回归研究与评价的本体之讨论。老调重弹,让中国社科研究和评价回归本来之面目。关注评价研究之研究的同时,需要将其转化为规范性的文本或是文件,甚至是制度化的法律文本,用以改造中国社会科学研究之风气。时下,管理当局也在三令五申,社会科学界当事人却难以独善其身;针对于此,笔者提出有待深度探讨和研究的本源性问题。追本溯源,提升研究之研究工作的理论认知水平;推而论之,将研究之研究用以指导社会科学研究界之改造工作,需要局中人共同努力。

关键词:哲学社会科学;研究评价;知识分子;改造学界;大学使命

中图分类号:C3 **文献标志码:**A **文章编号:**1008-5831(2015)03-0090-18

一、为什么要讲“改造”问题

2015年6月,《重庆大学学报社会科学版》创刊20年^①。我个人只是学报的无穷多作者之一,受邀撰写一篇评介性文章,内容主要针对“社科研究与评价”栏目(2007年第3期至2015年第1期)所发论文。也因此,本文内容之一就是细分主题梳理全部发文;同时呢,借此机会,结合个人研究经历及有关于研究之思考,谈谈当代中国社会科学界的“改造”问题。以一本期刊发文,发表一己之见,论调难以避免片面之词,恳请读者不要将此妖魔化。因为以文章的形式出现,还是起了一个标题为好,题注“中国”。结合文章内容,最后定夺之写作之主题,沿用了朱光潜先生90余年前创作的《怎样改造学术界》一文题意。时过境迁,朱文早于1922年3月30日、31日发表于上海《时事新报》,后来该文又被收录到《朱光潜全集》(第八卷)。百年之轮回转世,从朱文的文字勾勒图景中可以想象,今日中国学界的世态、氛围与100多年前的中国极其相似。在

修回日期:2015-04-10

基金项目:“当代中国问题研究”的阶段性研究成果作者是“城乡中国研究工作组”成员之一。

作者简介:周靖祥(1982-),男,上海交通大学安泰经济与管理学院博士后,经济学博士,主要从事经济发展与中国经济失衡发展研究。

致谢:感谢傅旭东、游滨老师提供的有关期刊和发文的详述资料,学报发文的初步整理工作支持,以及发文的初期收集和归并工作。在写作中,由于负责该栏目的彭建国副主编身体不适未能当面请教,有关于栏目选稿与编辑,有关期刊发展定位和未来打算,期刊评价,社科评价等问题请教了蔡珍红、游滨和傅旭东老师,在此感谢他们提供的大量信息和写作启发。文字中为避免错误解读作者观点和原意,尽量地保留原始表述;为减少“引号”出现频次,大部分地方不加以标注。

^①1995年5月,朱光亚题写创刊贺词:“理论研究与解决实际问题相结合,为繁荣和发展我国社会科学多作贡献。”欧可平的发刊词题名:“继往开来,办出特色,迈向新目标”。1995年第1期,分7个栏目刊文18篇,其中“区域开发研究”栏目刊文3篇,“经济与金融”栏目刊文7篇,作者单位都是重庆大学。

此，转述他当时的文字来作证：“现在学术界人物有许多是速成品。在学术上曾做过几十年忠实的工夫的也恐怕是凤毛麟角？只要拿著作看，有几本书除抄译以外发挥一点特别见解呢？一份讲义编成了，今年用它，明年用它，十年后还可以用它。”给定领袖人才在学术界占重要地位的假设，但是学术界缺乏领袖人才，归咎起来其中主要的原因有二：其一，在任事以前，学术预备期太短；其二，既任事以后，忽略研究事业。根源在于他看到了由伸长脖子望的领袖人才占据高位，难免对学术界的危险前景心存担忧^②。

正是因为《重庆大学学报社会科学版》与时俱进，抓住中共中央及教育部有关部门注重发展、繁荣社会科学研究的有利时机，推陈出新探索出一条新路子。回顾中国社科的十年变迁。2004年1月5日，《中共中央关于进一步繁荣发展哲学社会科学的意见》（中发[2004]3号）对外发布，在开篇文字中就已指出：“在全面建设小康社会、开创中国特色社会主义事业新局面、实现中华民族伟大复兴的历史进程中，哲学社会科学具有不可替代的作用。必须进一步提高对哲学社会科学重要性的认识，大力繁荣发展哲学社会科学。”该意见第1条强调“哲学社会科学与自然科学同样重要，培养高水平的哲学社会科学家与培养高水平的自然科学家同样重要”，第12条指明“要重视哲学社会科学领域立法工作”。2006年6月5日，教育部就已经发布《关于大力提高高等学校哲学社会科学研究质量的意见》，指出：“为进一步贯彻落实《中共中央关于进一步繁荣发展哲学社会科学的意见》，大力提高高等学校哲学社会科学研究质量和创新能力，特提出如下意见。”（五点意见二十六条细项）。其中，第25条指出：“优化环境，大力改善高等学校哲学社会科学研究条件。”再说学报，2006年12月19—20日，原教育部社会科学司袁振国副司长在重庆大学调研考察之时，做了题为“关于提高高校哲学社会科学研究创新能力和研究质量的思考”的学术报告，根据报告内容整理而成的文字，后来刊发在《重庆大学学报社会科学版》2007年第1期^③。此篇讲话可视为“试刊”文章，后来于2007年第3期推出了“社科研究与评价”，邱均平是该栏目的主要作者、主持人，当期发表邱均平及其合作者的2篇论文；截至2015年第1期，已经发表论文总计137篇。当然，由于关注论题存有差异，该栏目下也有少部分研究论文未纳入此次评介中，留待以后再续论述。

自该栏目开办以来，已经发表论文主要聚焦以下主题：评价对象论述，创新能力评价、学术期刊和学术影响评价；评价理论与方法论探讨，评价标准与体系；领域覆盖方面，文献信息学、科学计量学；科研评价声讨，行政性评价与学术性评价。从发文作者看，该领域核心人物带领团队成员合署构成此栏目作者群的重要特征，长期跟踪、追溯同一主题。自2007年开始，截止到2015年第1期，邱均平教授所带领的团队在“社科研究与评价”栏目共计发表论文数为32篇，年均发文数达到4篇。以“集团军”作战方式推介其团队研究成果，发文主题涉及内容众多，主要聚焦期刊评价、哲学社会科学发展能力评价、高等教育评价及高校排位评价等研究主题。在署名单位或机构的发文数方面，其中：署名“武汉大学信息管理学院”的论文有18篇，署名“武汉大学中国科学评价研究中心”的论文又23篇^④，署名为“广东工业大学管理学院”的论文有5篇（朱少强作为唯一作者的论文4篇，3位作者合作的论文1篇），署名“中国科学院科技政策与管理科学研究所”有3篇。相关领域的发文篇幅方面，短小精悍类文章就是2页的笔谈，但也有论文长达14页，大部分文章的篇幅是5~6页。从发文所触及的问题及论断看，有凝聚的共识也留有太多争议，有提出新问题也有反复论证老问题，既注重定量评价也不忽视定性探讨的文章发表，刊载有一家之言也有集体成果之介绍。美中不足的是，主题与内容同质性趋向较为明显。根源于学报编辑部各位同仁的交流渠道、交际圈子有限，所刊发文章的作者主要来自于少数几个大学或研究机构，发表文章的细分主题未能做到真正意义上的聚焦，将有待深化和扩大作者群。

自1995年创刊至今，《重庆大学学报社会科学版》正规化发展也不过20个春秋冬夏。近年来，学报所刊发的论文数量在逐年减少，篇均页数在逐渐增多，发表论文也在以专题形式聚焦。通过调研了解到，中长期目标是“打破学科分野，力创特色栏目”。在另文中，我的另外一位同行朋友将对“区域开发”栏目进行发文梳理和评介，该栏目于2011年12月入选教育部高校哲学社会科学研究第二批名栏建设工程。原北京大学主编龙协涛在文章中早有过办刊的论述，对学报名栏建设，从问题意识人手，突出学术专题，抓住高校学

^②领袖人才们的“观望”行为例举，比如：什么研究事业，什么讨论呀，什么请教呀，都是后生小子的事务，与他们“风马牛不相及”了。无源之泉，供之有限，用之怎能不竭？

^③袁振国. 提高高校哲学社会科学发展能力和研究质量的思考[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2007(1):1-3.

^④该机构主办《管理与评价》（季刊），还有这样的文字介绍：“宣传中国科学评价研究中心的窗口，公布评价结果”。

报的特色和优势创办特色栏目;平庸中不乏闪光点,沙砾中藏有真金^⑤。纵览学报社科评价栏目下的全部发文,深感社会科学研究的研究问题之复杂,初生牛犊不畏惧虎,借助自身的有限能力将学报刊发此主题论文作粗线条的梳理;囿于该领域研究的认知局限,难免有诸多不足,梳理粗浅以文字呈现以飨读者。

在本文写作过程中,文本组构采用析出文献方法作为分析手段;论述时并未遵循常规套路,姑且称其为“基于研究的研究的研究”,以及“基于评价的评价”^⑥。由于学报所刊论文跨期较长,涉猎主题和内容较多,在此对本文的写作思路作简单说明如下:其一,依据发表论文的时间先后顺序进行归并,进行具体主题分类时又会有一些内容布局上的细微调整;其二,依据作者观点、论述和证据设定二级标题,并进行论文归类梳理,对发表文章之观点不作过多的细化评述;其三,按照机构进行相关主题的分类和梳理总结。在文章内容布局方面,依据发文内容分“三大主题”和“九小版块”进行梳理与归并。接下来的内容安排如下:第二部分,针对研究环境方面的研究进行梳理;第三部分,学术生态治理和创新能力评价研究归类;第四部分,从发文中寻找学术期刊与研究互动内容。最后部分,再起研究之研究的研究,探讨评价之评价的再评价内容。

二、中国哲学社会科学研究环境及评价研究

在此部分内容梳理和阐述之前,让我们预览创设栏目至今发表有关中国社会科学研究的主要论文题目,分别是:《中国人文社会科学研究评价的意义、体系与实践》(2007年第5期)、《科学活动评价机制及其演变研究》(2007年第5期)、《基于BSC的高校教师绩效导向和职业发展路径设计》(2007年第6期)、《论科学建制背景下的人文社会科学研究评价》(2008年第3期)、《中国人文社科社会科学研究评价问题之审视》(2009年第1期)和《基于分类分型的高校教师绩效评价研究》(2014年第1期)等。在《基于BSC的高校教师绩效导向和职业发展路径设计》(2007年第6期)一文中,已经指出教学和科研的冲突是目前高校最难以解决的矛盾。能否有效地化解这一冲突,关系到高校和谐管理的建立,有研究借鉴平衡记分卡的设计思路,提出有效解决这一冲突的方法和途径^⑦。在颁布《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》之后,教育评价改革势在必行。需要不断促进评价主体社会化、评价标准多元化、优化教育评价体系、扩大教育评价范围,切实推动教育评价改革向纵深方向发展^⑧。《基于分类分型的高校教师绩效评价研究》(2014年第1期)一文,针对不同类型的学科构建不同的指标体系,并对相应指标体系中不同的教师类型设定不同的指标权重,最终实现基于文理分类分型的高校教师绩效评价,开辟了高校教师绩效评价研究的新思路^⑨。

(一) 大学人文社科发展及其科研评价研究

与自然科学不同,人文社会科学具有特殊性,概括起来主要是:学科构成的复杂多元性,民族性、阶级性、本土性,真理检验的直观性,价值实现的潜在性和间接性,成果多样性,引文的长周期性等特征。因此,社会科学研究评价内容必然触及研究活动评价、项目评价、创新能力评价等^⑩。《论科学建制背景下的人文社会科学研究评价》(2008年第3期)指出,展开人文社会科学研究的评价应尊重其特殊性,必须构建与之相适应的评价体系,而不应照搬自然科学、工程技术中的评价方法。当下,人文社会科学与自然科学、工程技术相似,社会化程度在不断提高,处在有组织的社会建制体系之中。从事人文社会科学研究评价活动时,势必需要考虑诸多的抽象外部环境因子,包括建制化和非建制化的因素,以及与之相关的科学承认、奖励、资助、报酬等建制结构^⑪。由于当前中国学术评价体系中存在一定的混乱现象,需要建立相应的元评价机制来加以引导和规范^⑫。

借用李宇明关于大学使命的“整合性”表述,从功能性的角度纵看大学要做的“四件事情”,也即人才培养、科学研究、社会服务和文化的传承创新。再次概括即为“知识”两个字,大学的基本使命就是:管理知识,

^⑤龙协涛.振兴学术与振兴期刊[J].重庆大学学报:社会科学版,2007(4):68-69.

^⑥笔者在博士论文写作时已经使用过此方法,具体参见周靖祥.中国内外经济发展失衡研究[D].重庆大学,2012.

^⑦石磊.基于BSC的高校教师绩效导向和职业发展路径设计[J].重庆大学学报:社会科学版,2007(6):54-58.

^⑧邱均平,王姗姗.中国教育评价改革的着力点——对《国家中长期教育改革和发展规划纲要》的思考[J].重庆大学学报:社会科学版,2011(3):87-90.

^⑨韩小林,马瑞敏,吴文清,贾锁堂.基于分类分型的高校教师绩效评价研究[J].重庆大学学报:社会科学版,2014(1):114-119.

^⑩朱少强.人文社会科学研究的特征及其对学术评价的影响[J].重庆大学学报:社会科学版,2007(5):68-71.

^⑪朱少强.论科学建制背景下的人文社会科学研究评价[J].重庆大学学报:社会科学版,2008(3):73-76.

^⑫朱少强,唐林,柯青.学术评价的元评价机制[J].重庆大学学报:社会科学版,2010(3):81-85.

传播知识,运用知识,创造知识^⑯。德国柏林洪堡大学倡导大学应当是“学术自由”和“教学与研究相统一”的结合体,首次将科学研究写入大学章程。美国虽然崇尚实用主义哲学,但承袭了欧洲的大学传统,康奈尔大学、威斯康星大学提出了为社会服务的思想理念。在《区域高校社会服务绩效评价指标体系构建研究——以湖南省为例》(2013年第6期)一文中,作者探讨了如何以投入、产出和保障为主要内容构建高校社会服务绩效评价指标体系,并进行指数测算^⑰。科学活动的评价伴随着科学活动的产生和发展,其社会评价系统和社会评价机制的产生是科学活动发展内在要求和外在要求共同作用下的产物,经历了从内部评价到外部评价再到综合评价的演变过程。科学活动价值有内示和外示之分,前者主要是内部规范化,后者则是外部监督与控制,两者共同构成评价机制产生的根源^⑱。

在《哲学社会科学评价中数量与质量关系的思考》(2012年第2期)一文中,作者针对哲学社会科学领域的量化评价引起的争议,呼吁“客观地评论量化评价方法,更加冷静地寻找哲学社会科学评价的改革之道”^⑲。人文社会科学的评价问题纷繁复杂,理论上尚不成熟,实践中问题较多。在评价实践过程中,也大量存在评价主体问题与评价程序问题等诸多矛盾。因此,迫切需要深入分析人文社会科学的复杂性,建立与完善中国人文社会科学的评价机制、评价标准和评价体系^⑳。原因是,建立独立的评价体系是重视和尊重人文社会科学的具体体现,不能简单地搬用自然科学的评价体系来简单化地运用于人文社科领域,如此做法和政策极其不利于人文社会科学发展。建立评价体系是由人文社会科学自身的特点决定的,也是自身发展的客观需要。

(二)项目制和评奖视角下的哲学社科研究评价

针对项目制,黄宗智早已给出了极为深刻的阐释。在今天,“项目”已经成为中国人话语体系中的一个关键词,甚至渗入人们的日常用语。转引文章内容中的一句话概述极为恰切,“不止地方官员、村干部等如此,即便是高校教师们的话语中,我们也可以看到‘项目制’所扮演的关键角色”。在实际项目评价运作中,“项目制”遵循一套特殊的逻辑,他指出这是逐利价值观下所形成的权—钱结合,这个机制已初步凝固为一种坚韧的治理体制,亟需警惕和改革。人文社会科学项目研究是人文社会科学发展的重要环节。人文社会科学项目评价对于优化资源配置,提高科研经费的使用效率,促进公平竞争,鼓励人文社会创新研究具有重要意义。由于人文社会科学项目评价中定性与定量评价结合比较困难,一般主要采用同行专家评审的定性评价方式。因此,在选择同行评审专家时,需要综合考虑他们的资历、经验、品行,并从科研课题、学术成果、人才培养、获奖情况等方面考察其学术水平和科研能力。在此基础上,选择同行评审专家才能公平、公正、准确地对申请项目进行择优立项^㉑。针对同行评议的研究,《国内同行评议专家库研究综述》(2012年第5期)一文,作者对同行评议专家库建设的相关研究进行了较为全面的综述^㉒。事实上,同行评议在期刊审稿中更为常用。尹玉吉的文章(2013年第5期)已经揭示,学术期刊同行审稿制度已经有260多年,通过中西方学者对审稿理念的理解比较发现:西方各领域的学者100%持同行审稿观点,中国持此理念的仅占33%。在中国,社会科学界研究者对审稿概念和研究成果的关注度较低^㉓。

再以党亚茹以国家基金资助的社会科学研究为例,该文用SSCI发文数据对国际化和国际影响力进行评价,结果发现有基金资助的SSCI论文发表主要集中于社会学、交叉学科、环境科学、管理学、心理学、经济学、医疗卫生、信息科学与图书馆学等7个学科。研究还发现基金论文产出的地域性较强,从第一作者论文量分布看,基金论文的产出地主要集中在沿海地区,10省市被SSCI收录的基金论文占到67.98%,原因是人文社科研究主要集中分布于东部地区的大学^㉔。以“教育部人文社会科学研究一般项目”为例展开分析,2006—2010年5年间,立项数总量前3位分别是北京师范大学、武汉大学和华中师范大学,均超过170项。前20个

^⑯ 李宇明. 大学的使命[N]. 光明日报, 2013-10-16(16).

^⑰ 韩瑞珍, 杨思洛. 区域高校社会服务绩效评价指标体系构建研究——以湖南省为例[J]. 重庆大学学报:社会科学版, 2013(6):83-88.

^⑱ 文庭孝. 科学研究活动的社会评价机制及其演变研究[J]. 重庆大学学报:社会科学版, 2007(5):77-82.

^⑲ 温芳芳. 哲学社会科学评价中数量与质量关系的思考[J]. 重庆大学学报:社会科学版, 2012(2):112-116.

^⑳ 刘大椿. 中国人文社会科学评价问题之审视[J]. 重庆大学学报:社会科学版, 2009(1):54-59.

^㉑ 赵蓉英, 程妮. 论人文社会科学研究项目的前评价[J]. 重庆大学学报:社会科学版, 2007(5):72-76. (该文同时刊发:赵蓉英, 程妮. 论人文社会科学研究项目的前评价[J]. 评价与管理, 2007(3):1-5.)

^㉒ 刘丹. 国内同行评议专家库研究综述[J]. 重庆大学学报:社会科学版, 2012(5):87-91.

^㉓ 尹玉吉. 学术期刊审稿理念及中西比较[J]. 重庆大学学报:社会科学版, 2013(5):100-105.

^㉔ 党亚茹. 基于SSCI的中国社会科学论文基金资助分析[J]. 重庆大学学报:社会科学版, 2010(5):55-61.

院校占立项总数的1/4,各学校立项的学科均超过15个,总体上反映了人文社会科学研究机构的整体优势^②。还有另外一篇文章借助第四届至第六届高校科学研究优秀成果奖(人文社会科学)国际成果申报、获奖数据来反映高校哲学社会科学研究各学科国际化程度,三届共有80项;获奖最多的3个学科依序是管理学、经济学和法学;在国外发表的成果获奖,在有获奖成果的38所高校中,北京大学获奖19项,占23.75%;排名前7位的高校获奖总数为41项,占51.25%^③。

当下中国社会科学界,经验研究盛行拿来主义。有鉴于中国式经验或实证研究遭遇前所未有的“可信性”质疑,因此需要社会科学研究工作者直面如何“搞对问题”和“识辨数据”。文章指出:“为避免研究陷入‘庸俗和肤浅’的泥潭,方法论建构需要坚守‘和而不同、殊途同归’的包容理念,极有必要将调查嵌入社会科学研究的‘价值理性’和‘责任理性’认知体系中。”^④无独有偶,在《论多元主义对哲学社会科学研究方法的拓展》一文中,作者指出哲学社会科学研究方法不是屠龙术,必须与其研究对象相伴而行,适时而作。在研究过程中,应当对法伊尔阿本德的“怎么都行”的主张进行改造,即知道什么方法对什么问题能行就选择什么方法^⑤。再就是,科学技术专制如何降低哲学社会科学在人类实践中的地位也值得关注^⑥。至于调查研究为什么如此重要,上至国家领导人,下至地方官的具体行动已经作了最好的注解。开展有深度和厚度的社会科学研究,更是“没有调查就没有发言权”。在此,转述李培林的真切感慨:“调查本身并不复杂,因为没有什么特别要证明的假设……我常常怀念那种无欲无求、没有太多诱惑的烦恼、在细雨霏霏中独自思考的日子……建国后,我们进行过很多细致的调查,但往往容易为了证明某种理念而丧失了学术上的实事求是,真正的学术应当是社会的良心……‘锁定’的应当是职业道德(李培林,2003)。”^⑦

2007年第5期,刊发《中国人文社会科学评价的意义、体系与实践》一文,该文构建了包括学科发展评价、学科研究评价、学科教育评价和学科社会影响评价的四层结构人文社会科学评价体系,指出学科研究评价是重点,研究成果评价是核心^⑧。目前比较盛行的做法是以发表文章评价期刊,可以概述国内外建立各种期刊目录的机构早已进行的具体实践,这些评价赋予了“论文被引”极高的权重,反过来又被机构或研究工作者们用以评价研究论文,因此而陷入“以刊评价论文”的死循环,以在什么样的期刊上发文来评价研究机构,甚至是研究工作者。但是,让我们以诺贝尔经济学和文学奖为例,此评奖早已打破这样的困局,证据如下:其一,能够获此殊荣的人年龄偏大,获奖依据是更早时期的研究成果或是经典之代表作,他们的成果是经过时间检验了的。其二,论文或著作被引次数不是主要的参考指标,理由是各大机构、媒体甚至是学者依据发文被引“竞猜”谁会获得诺贝尔奖,总是频频出错。尤其是在经济学领域,获奖者被公布之后,关注之人总是会感慨“获奖者出现在意料之外又在意料之中”,诺贝尔奖评定有其内在的运行机制。

(三)有关大学及专业发展评估的研究

各种版本的世界大学排名,都毫不例外地把大学科研作为排名的核心指标,因此这些大学排名对科研的测评正在引发国际社会的强烈反应。当然,更需要冷静看待世界大学排名,体会其真正价值才能更好地建设一流科研大学。中国大学科研水平与世界一流大学的差距依然存在。从宏观上讲,是政治、经济、文化等多方面原因共同作用形成的;在微观层面,主要是各大学关注论文发表数量的过程中忽视了质量提升计划的制定^⑨。西班牙网络计量实验室曾发布过“世界大学网络排名”,相关研究发现世界大学综合竞争力和网络竞争力之间相关性程度并不高,网络排名可视为综合竞争力排名的重要补充^⑩。从所刊发的文章看,有关研究的研究综述文章较少,代表性文献有两篇,分别是评述国外有关学术机构和科学评价,作者朱

^②邱均平,牛奉高.项目视角下高校人文社会科学研究水平比较——“十一五”期间教育部人文社科研究一般项目的统计分析[J].重庆大学学报:社会科学版,2012(5):81-86.

^③陈平.高校哲学社会科学研究“走出去”问题与对策——对高校科学研究优秀成果奖的数据分析[J].重庆大学学报:社会科学版,2014(4):107-113.

^④周靖祥,周靖英.以问题意识审视调查与研究[J].重庆大学学报:社会科学版,2015(1):106-119.

^⑤陈洪润.论多元主义对哲学社会科学研究方法的拓展[J].重庆大学学报:社会科学版,2009(6):77-83.

^⑥宫留记.哲学社会科学研究方法创新的制约因素——纯科学资本与制度化科学资本的关系研究[J].重庆大学学报:社会科学版,2009(6):73-76.

^⑦参见:“调查研究中的故事”,http://e-sociology.cass.cn/pub/pws/lipeilin/sb_lipeilin/t20030918_1080.htm.

^⑧邱均平,谭春辉.中国人文社会科学评价的意义、体系与实践[J].重庆大学学报:社会科学版,2007(5):61-67.

^⑨楼雯.中国与世界:一流大学科研竞争力的差距及实证分析[J].重庆大学学报:社会科学版,2014(1):104-109.

^⑩邱均平,马凤.世界大学综合竞争力和网络竞争力排名的比较研究[J].重庆大学学报:社会科学版,2011(5):71-79.

少强,论文题目是《国外学术机构评价的研究进展》(2008年第1期)和《国外科学研究计量评价的研究进展》(2008年第1期)^③。在《国外学术机构评价的研究进展》一文中,介绍了欧洲发达国家主要按照科研绩效来给研究机构分配研究经费,已经有研究关注英国高等教育评鉴(RAE)给英国大学、学术界带来的正负面影响,而且有关研究针对欧洲及亚太地区12个国家评价大学科研绩效的方法进行比较发现,多半是参照英国的做法,并且这类研究注重考察按科研绩效给大学拨款的利弊^④。

自2007年起,中国科学评价研究中心开始发布世界大学排行榜,在开始的两次排行榜中,中国大陆没有1所大学进入前100名,直到2011年才首次实现零的突破,但是也只有北京大学以第100名进入榜单。中国高等教育长期以来的科研奖励制度、办学理念、教育模式、社会环境等多种因素综合作用导致了科研产出质量与数量的不均衡,这种不均衡性已经严重影响了中国高等教育的发展进程^⑤。在《中国高校建设世界一流大学与学科进展》一文中,将中国科学评价研究中心(RCCSE)在2007—2012年间隔发布的5次世界大学评价结果进行汇总比较分析^⑥。大学的核心竞争优势,不仅在于独特的知识体系、卓越的知识操作技能,而且在于大学的文化和价值观系统^⑦。从该领域的既有发文看,多半关注的是大学(综合性)。也有2篇关于地方和专业性院校的论文,题目是《外语类院校核心竞争力评价模型构建——以高校T为例》(2012年第6期)和《地方院校本科专业评价的定位与方案设计——以江汉大学“星级工程”专业评价为例》(2014年第6期)^⑧,内容外语类院校评价指标体系建立及应用;以及1篇有关独立学院的评价论文,题目是《中国独立学院与公立专科院校评价的理论与实践探析》(2014年第3期)^⑨。

《中国研究生教育及学科专业评价报告(2011—2012)》(2012年第3期间)一文详细介绍中国研究生教育及学科专业评价工作的具体做法和创新之处,并公布2011年中国研究生教育及学科专业评价结果^⑩。在《传承与创新:2012年中国研究生教育及学科专业评价研究》一文中,又介绍了以2011年新学科目录为准,展开对4个国家级研究生院和520个研究生培养单位进行评价的结果,首次评价的155个专业学位专业,文章创新性地使用了排名、星级和专业优秀率三位一体的形式展示评价单位的评价结果^⑪。展开全国100篇优秀博士论文评选工作研究,统计发现“985工程”高校和中国科学院集中了绝对比重的优秀博士群体,指导教师与其培养出的优秀博士学位论文篇数服从洛特卡分布,现行评选机制使得优势资源过度集中,不利于百家争鸣的良好学术发展氛围的形成^⑫。

2015年2月3日,“腾讯教育”与“最好大学网”发布2015年中国大学排名榜,综合排名前100名的高校,呈现显著的地域分布不均衡特征。其中,北京入榜高校最多,数量上达到17所,其次是江苏有15所,上海有9所,还有10个省市无一所大学进入百强行列。进入21世纪,“论文高产,质量堪忧”问题再次掀起热议。在过去5年间,有210所大学发表论文总数超过1000篇,但其中190所高校的FWCI均低于1。综合排名前20的高校,只有半数大学的FWCI高于世界平均水平^⑬。同时发布了中国最好大学服务社会排名。在校企合作论文数方面,中国石油大学以2113篇名列第一,是第2名清华大学的近2倍,上海交通大学、中国地质大学(北京)、浙江大学分别位列第3到第5名^⑭。对中西部地区而言,有7所高校进入前20名,分别是重庆大学、合肥工业大学和西北工业大学(并列第11名),中国地质大学(第15名),华中科技大学和武汉大学(并列第17名)。在高等教育和大学评价研究领域,综述性文章有2篇,其中一篇的题目是《中国教育评

^③朱少强.国外科学研究计量评价的研究进展[J].重庆大学学报:社会科学版,2008(2):72—77.

^④朱少强.国外学术机构评价的研究进展[J].重庆大学学报:社会科学版,2008(1):72—75.

^⑤邱均平,余凡.中国大学发展的质与量——中国一流大学与世界一流大学的比较分析[J].重庆大学学报:社会科学版,2012(2):100—105.

^⑥邱均平,王菲菲.中国高校建设世界一流大学与学科进展[J].重庆大学学报:社会科学版,2014(1):97—103.

^⑦丁敬达,刘宇,邱均平.基于知识的大学核心竞争力评价框架研究[J].重庆大学学报:社会科学版,2013(2):98—102.

^⑧范佳佳,高洁.外语类院校核心竞争力评价模型构建——以高校T为例[J].重庆大学学报:社会科学版,2012(6):91—95.邱均平,徐蕾.地方院校本科专业评价的定位与方案设计——以江汉大学“星级工程”专业评价为例[J].重庆大学学报:社会科学版,2014(6):111—114.

^⑨邱均平,王菲菲.中国独立学院与公立专科院校评价的理论与实践探析[J].重庆大学学报:社会科学版,2014(3):88—94.

^⑩邱均平,曾倩,马凤.中国研究生教育及学科专业评价报告(2011—2012)[J].重庆大学学报:社会科学版,2012(3):73—80.

^⑪邱均平,牛奉高,余凡.传承与创新:2012年中国研究生教育及学科专业评价研究[J].重庆大学学报:社会科学版,2012(6):79—90.该文同时刊发在《评价与管理》期刊上,参见邱均平,牛奉高,余凡.传承与创新:2012年中国研究生教育及学科专业评价研究[J].评价与管理,2012(3):43—51.

^⑫邱均平,赵月华.中国优秀博士学位论文计量分析[J].重庆大学学报:社会科学版,2014(2):92—98.

^⑬参见:<http://china.caixin.com/2015-02-06/100781995.html>,“高校排名风气兴,中国高教待检验”,2015年02月06日。

^⑭详细排名名单参见<http://edu.qq.com/a/20150203/062444.htm>。

价研究的进展与趋势——基于两类数据源的计量分析》(2014年第5期)^⑬。此前,《中国高等教育评价研究的主题及其演变分析》(2013年第1期)从社会网络的视角分析该领域研究的现状、热点主题和研究主方向。发现此问题的研究热度逐年攀升,且2000年后增长加速。涉及主题较为集中,比如高校、教学质量、评估、教学、教学管理和评价指标体系等热点主题,教学评估、教学管理、评价指标体系、高校教师和评估等与其他研究主题都有不同程度的展现^⑭。在社科研究量化评价方面,无论是针对于大学,还是期刊,还是学术研究成果。评价主体都会采用或是借助第三方数据源。

三、中国人文社会科学研究生态及创新能力评价研究

1924年,梁启超在《清华大学学报》的《近代学风之地理的分布》一文篇首,即开宗明义“吾为此文,欲举国青年读之而知所兴焉,各自按其籍贯以寻其乡先辈之遗风。其在文物郁郁之乡,则思如何而后可以无愧于先达……其在夙未展拓之乡,则知耻知惧,愈加努力”^⑮。子承父业,其子梁思成于1915年入北平清华学校(清华大学前身),1923年毕业于清华学校高等科。在其简历中,1924年,梁思成留学美国费城宾州大学建筑系及哈佛大学建筑史专业,毕生致力于中国古代建筑的研究和保护,被誉为建筑历史学家、建筑教育家和建筑师。在其后来刊发的一文中,具体给出了学术人生选择的原因:“研究中国建筑可以说是逆时代的工作。近年来,中国生活在剧烈的变化中趋向西化,社会对于中国固有的建筑及其附艺多加以普遍的摧残。虽然对于新输入之西方工艺的鉴别还没有标准,对于本国的旧工艺却已怀鄙弃厌恶心理。”^⑯

(一) 中国人文社会科学发展及未来走向研究

1. 基于CSSCI期刊目录的大学人文社会科学研究概况分析

在梳理之前,需要说明CSSCI目录(中国社会科学引文索引)是对期刊的评价,展开学科评价只是基于研究者发文的研究梳理。根据中华人民共和国学科分类与代码国家标准GBT 13745—2009(人文社科类),共有心理学、管理学、马克思主义、哲学、宗教学、语言学、法学、军事学、民族学与文化学、统计学等21个一级学科。20世纪,人文社会科学发展,比以往更为充分地展现出科学理论产生对社会实践的依存性。回溯20世纪,100年变迁历程堪称人类史上变化最大、发展最快、文明冲突的大转型时代,巨变的社会实践为研究提供了丰富素材,科学的极速发展,催生新观念、新理论、新方法。在中国,社会实践为人文社会科学发展培育了具有时代特色的研究主体,一代代人创造了先进的研究手段。21世纪初的10年,人文社会科学发展处于换档期。梳理各领域发文能够部分地触及各学科发展的基本面,但绝非全部。

在2008年和2009年,《重庆大学学报社会科学版》发表此主题论文共计7篇,论文题目依序是:2008年第4期刊发了2篇,《中国外国文学研究概况分析——基于CSSCI分析》和《中国心理学研究概况分析——基于CSSCI分析》;2008年第5期刊发2篇,《中国新闻学与传播学研究概况分析——基于CSSCI分析》和《中国政治学研究概况分析——基于CSSCI分析》;2008年第6期刊发2篇,《中国经济学研究概况分析——基于CSSCI分析》和《中国哲学研究概况分析——基于CSSCI分析》。查阅其他期刊或集刊,此类主题的论文在2006—2014年还有6篇,题目分别是《新闻学与传播学学术期刊影响力研究报告(2000—2004)——基于CSSCI的分析》、《基于CSSCI的艺术学研究热点分析(2005—2006)》、《历史学研究概况分析(2005—2006)——基于CSSCI的分析》、《中国考古学研究概况分析(2005—2006年)——基于CSSCI的分析》、《对我国外国文学研究最有影响的国内学术著作分析——基于CSSCI(2000—2007年度)数据》、《基于CSSCI(2000—2011)的我国新闻学与传播学学科知识图谱研究》等^⑰。此外,针对不同学科专业集刊发展情况,学

^⑬王姗姗,邱均平. 中国教育评价研究的进展与趋势——基于两类数据源的计量分析[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2014(5):70—75.

^⑭牛奉高,王菲菲,邱均平. 中国高等教育评价研究的主题及其演变分析[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2013(1):104—110.

^⑮梁启超. 近代学风之地理的分布[J]. 清华大学学报:自然科学版,1924(1):2—37.

^⑯梁思成. 为什么研究中国建筑[J]. 建筑学报,1986(9):3—7,82.

^⑰赵宪章. 基于CSSCI的艺术学研究热点分析(2005—2006)[J]. 中华艺术论丛,2008(10):230—260.

孙扬,陈谦平. 历史学研究概况分析(2005—2006)——基于CSSCI的分析[J]. 社会科学研究,2009(2):185—189.

张学锋. 中国考古学研究概况分析(2005—2006年)——基于CSSCI的分析[J]. 西北大学学报:哲学社会科学版,2009(1):50—55.

白云,许建平. 基于CSSCI(2000—2011)的我国新闻学与传播学学科知识图谱研究[J]. 图书与情报,2014(3):110—115.

段京肃,任亚肃. 新闻学与传播学学术期刊影响力研究报告(2000—2004)——基于CSSCI的分析[J]. 现代传播(中国传媒大学学报),2006(5):36—44.

钱爱兵. 对我国外国文学研究最有影响的国内学术著作分析——基于CSSCI(2000—2007年度)数据[J]. 西南民族大学学报:人文社科版,2009(12):153—156,325.

报 2012 年第 4 期组稿 3 篇论文,题目分别是:《中国哲学马克思主义类学术集刊的发展现状及其趋势展望》、《中国宗教学类学术集刊的现状分析及其趋势展望》和《中国语言类学术集刊的发展现状及趋势分析》;时隔 2 年后,又刊发《中国教育学类学术集刊的发展现状及其趋势展望》(2014 年第 1 期)^⑭。

重点例举代表性研究文献,《中国经济学研究概况分析——基于 CSSCI 分析》(2008 年第 6 期)一文中,作者对高被引的 10 篇经济学文章展开分析,被引频次高的外文经济学论文都发表于 20 世纪 70、80 年代,作者认为这是中国经济学研究已经注意到并充分吸收相关领域的原创性思想和理论来源。在被引著作中,1972 版《马克思恩格斯全集》的被引频次最高(北京:人民出版社)^⑮。《中国政治学研究概况分析——基于 CSSCI 分析》(2008 年第 5 期)一文指出,中国政治学研究值得反思,比如各二级学科发展不均衡、缺乏本土化研究、政治学研究的“政治化倾向”以及学术研究的规范化程度高等。与其他社会科学不同,政治学研究更加依赖古典名著^⑯。在哲学领域,国内学者多是引用国内期刊发表的论文,国外研究成果很少被引,该学科学者对能够反映国外哲学研究前沿的新成果关注程度不够;再就是,西方哲学论著被引用的大多是译著,先秦诸子和宋明理学家的文集或译注集是中国哲学被引用频次较高的著作^⑰。中国心理学方面,问题研究的深度不够,缺失本土化研究,并注意到了教学、科研的英文化弊病;研究成果主要以研究论文为主,占全领域文献总数的 89.7%^⑱。《重庆大学学报社会科学版》和其他期刊发表的文章中,有关注历史学、文学、考古学和新闻传播学的研究,论点基本相似,就是概述了各自领域的研究都存在着科学性不够、理论不足、方法和手段缺乏创新等^⑲。

2. 基于 CSSCI 期刊目录的人文社会科学热点问题研究之研究

作为回应,发掘各学科领域研究现状,也需要知道未来的发展走向。此主题下,学报在 2009 年刊发了 4 篇论文,题目分别是:《中国经济学研究热点与趋势分析——基于 CSSCI 的分析》(第 1 期)和《中国哲学研究热点和趋势分析——基于 CSSCI 的分析》(第 1 期),以及《中国心理学研究热点与趋势分析——基于 CSSCI 的分析》(第 2 期)和《中国政治学研究热点与趋势分析——基于 CSSCI 的分析》(第 2 期)。郑江淮等人通过统计发现,在 2005—2006 年间,经济学论文所标引的关键词约 10 万余条,几乎涉及人文社会科学的所有学科,被标引最多的关键词是“经济增长”,高达 796 次;通过对经济学研究的发展趋向展开研究后,作者指出:“本土化的经济学将是中国经济学家走向世界舞台的一条必由之路。”^⑳白欲晓和徐小跃的文章指出,在哲学领域,天人合一、和而不同、人生境界等中国哲学所蕴含的独特问题还存有广泛的理论效应。今后很长一段时期内,关于中国文化、民族精神的思考,很可能会成为中国哲学研究者所关注的重要内容。哲学作为较为成熟的人文学科形态,既关注历久弥新的“老问题”,该领域的学者也在致思“新问题”,对新的理论和实践境遇中出现的问题展开新的探索^㉑。在政治学领域,学者们研究的“政治化”倾向较为明显,政府阶段性的主导话语往往成为政治学领域的热门关键词,这样的文章的被标引的次数往往在政府提出之后呈现逐步上升趋势,并在此后的 2~3 年达到顶峰,之后逐年下降甚至很快消失。魏姝一文指出也有一些相对稳定的研究领域,如国际政治中的全球化、国家利益等;国际关系中的中美、中日、中俄关系等;国内政治中的执政党研究、民主政治研究等。诸如此类的问题,将会成为被普遍关注的焦点问题^㉒。在心理学研究走向一文中,翟学伟和耿柳娜指出实证主义的取向仍然是心理学研究的主流方向;但是,在后现代主义和本土化的双重影响下,存有的可能是人文取向的心理学会抬头。同时,该文的一个结论还可以用以评述 4 篇刊发文章,也即:“我们相信,随着关键词标引的更加准确规范,该方式将会更加科学、有效、准确地反映出中国心理学

^⑭ 孙乐强. 中国哲学马克思主义类学术集刊的发展现状及其趋势展望[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2012(4):58~61.

尚荣. 中国宗教学类学术集刊的现状分析及其趋势展望[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2012(4):62~65.

赵漫. 中国语言类学术集刊的发展现状及趋势分析[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2012(4):66~69.

赵春雷. 中国教育学类学术集刊的发展现状及其趋势展望[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2014(1):110~113.

^⑮ 郑江淮,王维明,胡笛. 中国经济学研究概况分析——基于 CSSCI 分析[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2008(6):76~82.

^⑯ 魏姝. 中国政治学研究概况分析——基于 CSSCI 分析[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2008(5):88~92.

^⑰ 徐小跃,白欲晓. 中国哲学研究概况分析——基于 CSSCI 分析[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2008(6):83~87.

^㉑ 耿柳娜,翟学伟. 中国心理学研究概况分析——基于 CSSCI 分析[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2008(4):76~79.

^㉒ 江宁康,白云. 中国外国文学研究概况分析——基于 CSSCI 分析[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2008(4):80~84. 段京肃. 中国新闻学与传播学研究概况分析——基于 CSSCI 分析[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2008(5):79~87.

^㉓ 郑江淮,王维明,胡笛. 中国经济学研究热点与趋势分析——基于 CSSCI 的分析[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2009(1):64~68.

^㉔ 白欲晓,徐小跃. 中国哲学研究热点和趋势分析——基于 CSSCI 的分析[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2009(1):69~73.

^㉕ 魏姝. 中国政治学研究热点与趋势分析——基于 CSSCI 的分析[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2009(2):74~79.

发展的轨迹与特征。”^⑦

在 2006—2014 年的 9 年期间,CNKI 检索发现其他期刊发表同类主题的文章 11 篇,各期刊(集刊)发表相关论文的题目按时间先后排序依次是:《2000—2004 年中国教育研究热点与关键词——基于 CSSCI 的统计分析》(2006 年第 9 期)、《中国世界经济问题研究现状与趋势——基于 CSSCI 的数据分析》(2007 年第 1 期)、《中国行政学研究评估:基于高校学报的分析》(2008 年)、《2005—2006 年中国文学研究热点和发展趋势——基于 CSSCI 中国文学研究关键词的分析》(2008 年第 4 期)、《基于 CSSCI 的社会学研究热点与趋势分析(2005—2006)》(2009 年第 2 期)、《国外学术著作对我国经济学研究的影响——基于 CSSCI 的分析(2000—2007)》(2010 年第 1 期)、《2004—2009 年我国图书馆、情报与档案管理学科的研究热点与重点领域——基于 CSSCI 来源文献关键词的分析》(2011 年第 16 期)、《中国公共管理学研究热点与趋势——基于 CSSCI 的分析》(2013 年第 1 期)、《基于 CSSCI 的本体研究热点与前沿的可视化分析》(2013 年第 5 期)、《我国企业社会责任研究现状:产出、热点与趋势——基于 CSSCI 期刊论文(1998—20120 的计量分析》(2014 年第 3 期)和《基于 CSSCI(2000—2011 年)的中国文学研究热点知识图谱分析》(2014 年第 5 期)等^⑧。如果将各个期刊发表的各个学科文章组合在一起,就基本覆盖了哲学社会科学的所有领域。总体看来,各学科研究都未出现顶天立地的“中国化问题”研究。在大变革时代,中国人文社会科学研究工作者应当有勇气,也有机会走到学科前沿。但凡一个国家的社会经济发展达到一定水平,人文社会科学领域的研究者就会掌握着绝对话语权。在此论断下,经济学的重心偏移可谓是最好的证据。20 世纪中期,经济学研究的中心由英国转移到美国;接下来,将会偏移到何处呢?经济学只是其中之一,社科研究中心移位都将不以人的意志为准,发展路上的转向其实是不可逆转的。

(二)人文社会科学研究成果的评价研究

近 20 年来,国家对高校科研创新活动尤为重视;就支持措施而论,可谓用组合拳支援科学。从 211 工程、985 工程到“高等学校创新能力提升计划(即 2011 计划)”,其出发点和本质都是要提升高校的创新力^⑨。存在的问题有:高校科研创新力地区差异明显,中国 735 所高校创新能力得分呈现出典型的“幂律分布”特征,也即少数高校表现优异,处于曲线长尾的绝大多数高校都表现一般。从主管部门和大学两个主体互动角度出发,文章给出的建议主要有:其一,教育主管部门需要处理好理头苦干和合作帮助的关系,不同类型的高校应该寻求不同的定位,并且要处理好“全”和“精”的关系^⑩。《2012 年中国高校创新指数分析》(2013 年第 1 期)基于对创新能力对高校的省份分布进行分析,呈现非均衡特征,其中北京、江苏、上海、湖北、陕西和广东 6 省市高校总数涵盖了前 100 强高校的 3/5,而大多数偏远地区省份甚至没有高校入围前 100 强^⑪。另外,也有文章关注国内公益类科研院所技术创新能力评价^⑫。

利用 ESI 作为原始数据来源,中国 985 工程高校(38 所)中进入当年《世界大学科研竞争力排行榜》的大学有 26 所,文章选取 22 所材料与工程大学作为研究对象。基于计量学的理论建立相应的指标体系,选取科研生产力、科研影响力、科研创新力和科研发展力四个指标对中国部分高校的科研竞争力进行评价,以材料

^⑦翟学伟,耿柳娜. 中国心理学研究热点与趋势分析——基于 CSSCI 的分析[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2009(2):70—73.

^⑧龚放,叶波. 2000—2004 年中国教育研究热点与关键词——基于 CSSCI 的统计分析[J]. 高等教育研究,2006(9):1—9.

王维. 中国世界经济问题研究现状与趋势——基于 CSSCI 的数据分析(2001~2005 年)[J]. 世界经济研究,2007(11):79—85,88. 陈辉. 中国行政学研究评估:基于高校学报的分析[J]. 公共管理研究,2008(00):181—191. 赵宪章. 2005—2006 年中国文学研究热点和发展趋势——基于 CSSCI 中国文学研究关键词的分析[J]. 河北学刊,2008(4):108—113. 何日取. 基于 CSSCI 的社会学研究热点与趋势分析(2005—2006)[J]. 学海,2009(2):185—189. 苏震. 国外学术著作对我国经济学研究的影响——基于 CSSCI 的分析(2000—2007)[J]. 世界经济与政治论坛,2010(1):160—172. 王兰敬. 2004—2009 年我国图书馆、情报与档案管理学科的研究热点与重点领域——基于 CSSCI 来源文献关键词的分析[J]. 图书情报工作,2011,16:68—71. 陆远权,尹克寒. 中国公共管理学研究热点与趋势——基于 CSSCI 的分析[J]. 长安大学学报:社会科学版,2013(1):47—51,83. 张璇,黄香玲,李鸿,梁保城. 基于 CSSCI 的本体研究热点与前沿的可视化分析[J]. 情报科学,2013(5):151—154,160. 陈乃雯,余克艰. 我国企业社会责任研究现状:产出、热点与趋势——基于 CSSCI 期刊论文(1998—2012)的计量分析[J]. 经营与管理,2014(3):122—125. 谢靖,章鑫鑫. 基于 CSSCI(2000—2011 年)的中国文学研究热点知识图谱分析[J]. 西南民族大学学报:人文社会科学版,2014(5):227—234.

^⑨马瑞敏,韩小林. 中国高校科研创新力分类分层研究[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2012(2):106—111.

^⑩赵蓉英,陈必坤. 2012 年中国高校创新指数分析[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2013(1):92—97.

^⑪张卫国,柴瑜,曹万立. 公益类科研院所科技创新能力评价实证研究[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2012(1):77—82.

科学和工程学为例,借助于定量数据反映中国“985”高校在国际范围内所处的地位^⑫。在另外一文中,《985高校专业建设质量分析——以2012—2013年本科专业评价结果为例》(2013年第2期)也展开了985高校评价研究,由于综合竞争力的排名与专业优秀率的排名不完全正相关,根据两者的高低情况将对2012—2013年大学综合竞争力进行了四类划分^⑬。另外一文中,将武汉大学中国科学评价研究中心对2014年中国875所本科院校的12个学科门类、92个专业类和471个专业的竞争力的评价结果进行报告,并对相关结果进行分析^⑭。将2000年以来开展本科教育且有毕业生的新办本科院校展开评价研究,内容涉及综合竞争力、学校层面的专业评价和专业层面的专业评价3个方面;研究结果显示,新办本科院校在全国高校排名中处于中下游水平,大部分学校专业星级分布成纺锤形结构,新办本科院校的专业处于中等水平^⑮。

2009年第1期,刊发了任全娥博士《论信息哲学对科研成果评价的方法论意义》(作者单位是中国社会科学院文献信息中心)一文,文章鲜明地指出,客观评价方法易于操作,科学有效,但受社会风气、文化传统、学术习惯等各种因素影响,它在中国人文社会科学评价中的应用情况却异常复杂,带来了一系列负面社会效应以及文科学者与学术界的非议。各种评价手段中,对科研成果质量进行评价的国际通行手段主要是借助中介性指标进行间接评价,实践中主要有发文统计、期刊评价、引文分析等。然而对于基础科研成果的评价而言,自然科学比人文社会科学较多地采用文献计量的客观评价方法,此方法还常常被用于各式各样的科研竞争力评价和综合排名^⑯。作者任全娥的另外两篇论文题目和刊发期数分别是:《人文社会科学研究成果评价中的价值论》(2009年第3期)和《人文社会科学研究评价的思考》(2010年第1期)。在《人文社会科学研究成果评价中的价值论》一文中,作者展开了成果评价的经济学价值分析,指出研究成果的评价需要从静态和动态两方面看待,不仅要把成果看成一种静态的科研劳动成品,更需要从动态的视角窥到成果的价值源头及其背后的投入成本。再者,不仅要看到成果带给学人和社会的学术价值与社会价值,还需要追溯成果的研究基础、资金投入与人力资源投入,以及其价值含量与投入成本之间的匹配比例关系^⑰。正是因为人文社会科学研究极具复杂性,无处不涉及于此,比如社会科学研究人才队伍的建设,科研资源的合理配置,科研机构改革;再就是人才评价、项目评价、机构评价都绕不开此关键环节。展开成果评价研究,不可存有一蹴而就的心理,需要对影响评价客观性的各种因素进行长期的观察与思考^⑱。尤其是跨学科研究成果的评价,国内的研究才刚刚开始^⑲。有文章指出,以创新和质量为导向的人文社科学术成果评价体系存有不足,结合中国国情应当对管理和控制的关键因素及其内在作用机理给予重视^⑳。

(三) 基于创新能力展开高校发展水平评价研究

某种程度上讲,公正的评价程序,乃人文社会科学研究评价的前提与基础。《人文社会科学研究评价程序公正探讨》(2013年第5期)提出的最低限度标准包括:主体平等、实质参与、价值中立、程序理性、程序公开和程序自治^㉑。人文社会科学研究评价以多种形象存在,比如:价值判断,“对评价的评价”等,其评价规范之间还存在着多种冲突,比如学术标准与非学术标准等。在评价实践过程中,迫切需要深入分析人文社会科学的复杂性,建立与完善中国人文社会科学的评价机制、评价标准和评价体系尤为必要^㉒。《高校人文社科重点研究基地建设的基本经验》(2008年第5期)对高校百所人文社会科学研究基地进行比较分析指出,重点研究基地必将在构建世界水平和“中国特色、中国风格、中国气派”的人文社会科学体系方面发挥更加重要的作用^㉓。也有研究指出认识科研活动系统是构建科学评价系统的起点,而认识科学评价系统的要素

^⑫赵蓉英,雷将. 中国“985”高校科研竞争力的计量评价研究——以材料科学和工程学为例[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2008(2):78—84.

^⑬邱均平,董克. 985高校专业建设质量分析——以2012—2013年本科专业评价结果为例[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2013(2):92—97.

^⑭邱均平,李小涛. 2014年中国大学本科专业竞争力的评价与分析[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2014(4):100—106.

^⑮邱均平,楼雯. 从新办本科院校评价看中国高等教育发展[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2013(3):87—94.

^⑯任全娥. 论信息哲学对科研成果评价的方法论意义[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2009(1):60—63.

^⑰任全娥. 人文社会科学研究成果评价中的价值论[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2009(3):73—77.

^⑱任全娥. 人文社会科学研究评价的思考[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2010(1):115—118.

^⑲郑瑞萍. 中国人文社会科学研究成果评价探析[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2013(6):78—82.

^㉑杨红艳. 人文社科成果评价管控机制的理论思考——以创新和质量为导向[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2014(6):115—122.

^㉒谭春辉. 人文社会科学研究评价程序公正探讨[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2013(5):93—99.

^㉓刘大椿. 中国人文社会科学研究评价问题之审视[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2009(1):54—59.

^㉔张保生,朱盛文. 高校人文社科重点研究基地建设的基本经验[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2008(5):68—78.

及其关系是构建科学评价系统的关键^⑦。展开科学评价研究,从评价内涵、评价活动体系、评价主体体系、内容体系、科学评价系统、评价规范体系和评价理论体系方面进行论述^⑧。针对国家科技奖励推荐,有研究提出逐步放宽推荐主体的资格、界定推荐主体的任务与职责、建立严格的申报抽查制度、明确推荐主体的失职后果、有重点有选择地增加推荐限额、完善推荐条件的具体规定^⑨。

在高校哲学社会科学研究评价方面,涉及评价方法、评价模型以及指标体系构建等,主要的文章有5篇,分别是:《提高高校哲学社会科学研究能力和研究质量的思考》(2007年第1期)、《哲学社会科学研究能力及评价现状分析》(2008年第2期)、《高校哲学社会科学研究评价的基本指标框架研究》(2009年第6期)、《高校哲学社会科学研究评价指标体系构建研究》(2010年第2期)和《高校哲学社会科学研究评价模型研究》(2013年第1期)^⑩。由于存在形式多样的评价体系和评价机构,为规范和促进人文社会科学研究评价工作,需要建立公正的人文社会科学研究评价程序,建立和健全人文社会科学研究评价监督体系。基于各种考虑,该文指出完善的监督体系要素包括:监督主体、监督对象、监督内容、监督模式和监督制度^⑪。此外,还有一篇会议综述文章,题目是《匡扶学术道德,灌养创新奇葩》^⑫。有关国家创新能力评价的研究只有1篇,文章对国际和国内的评价研究进行综述,指出国家创新能力测评方法体系应体现和谐和可持续发展两种思想^⑬。2009年第4期和第5期,叶继元教授组稿了“首届人文社会科学研究评价暨第五届科研绩效评价学术研讨会”(2009年4月24—25日在南京大学召开)征文中的8篇论文,所选取的论文覆盖主题有,人文社科评价标准的多元化和国际化、评价概念模型和指标体系、引文评价的作用及局限性、中外作者合著情况和影响因子、期刊影响广度和半衰期、多个引文指标评价多学科期刊等^⑭。

四、互动中的学术期刊评价与社会科学研究工作

论及评价的主体,自然需要明朗地界定好评价的客体。简而言之,即谁在研究?谁在评价研究?评价客体对象虽然是研究成果,实则是“社会科学研究工作者”,评价主体是机构,实际上还是“单个个人组成的学术团体或机构”。归根结底,还是人的问题。需要局中人自爱,更需要规范的约束机制、健全的评价制度作为后盾,辅助以其他软力量。借助种种外力,中国社会科学研究才可能迎来美丽的春天。朱剑曾经用“历史的吊诡”概述评价体系的混乱:“学术评价在兜了一个大大的圆圈后又回到了原点,评价主体似乎正面临着又一次的易位‘轮回’。”主要原因是:“随着具有权威的大师级学者逐渐退出和学界不正之风的抬头以及健康的学术批评日渐衰微,定性评价在上世纪90年代广遭诟病,以定量评价见长的专业评价机构才得以应运而生。”^⑮

(一)大转型时代的《清华大学学报自然科学版》评介

为找到不应当以期刊评文,以文评人的具体证据,在此转述许宝騄(1910—1970年)的经典话语:“我不希望自己的文章登在有名的杂志上而出名,我希望杂志因为登了我的文章而出名。”他在《北京大学学报》发表论文5篇,跨时24年。在他过世10年和20年后,最后2篇中文论文,分别于1980年发表在《数学学报》

^⑦文庭孝. 科学评价系统研究[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2007(6):66—69.

^⑧文庭孝. 科学评价理论体系的构建研究[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2008(3):63—69.

^⑯谭春辉,邱均平. 论国家科技奖励推荐机制的完善思路[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2009(2):61—64.

^⑰谭春辉,王乐. 高校哲学社会科学研究评价模型研究[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2013(1):98—103. 谭春辉. 高校哲学社会科学研究评价指标体系构建研究[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2010(2):70—75. 谭春辉. 高校哲学社会科学研究评价的基本指标框架研究[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2009(6):84—89. 袁振国. 提高高校哲学社会科学研究能力和研究质量的思考[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2007(1):1—3. 邱均平,谭春辉. 哲学社会科学研究能力及评价现状分析[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2008(2):66—71.

^⑯曾奕棠,谭春辉. 人文社会科学研究评价监督论纲[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2014(5):76—81.

^⑰匡扶学术道德 灌养创新奇葩——关于提高高校哲学社会科学研究能力和研究质量的思考学术报告会隆重举行[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2007(1):2.

^⑲邱均平,谭春辉. 国家创新能力测评五十年[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2007(6):59—65.

^⑳袁培国,吴向东,马晓军. 多指标加权值对多学科学术期刊排序初探[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2009(4):74—82. 王宁. 人文社会科学研究的多元化和国际化标准[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2009(4):83—89. 陈志强,韩光亭. 基于SSM分析的哲学社会科学研究评价研究[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2009(4):90—96. 陈平,李梦驰. 新时期人文社会科学研究评价机制探讨[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2009(4):97—100. 党亚茹. 基于SSCI的中国社会科学研究国际合著分布研究[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2009(5):54—58. 蔡言厚,杨华. 论被引频次评价的适应性、局限性和不合理性[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2009(5):59—62. 袁军鹏,苏成,潘云涛,武夷山. 中国社会科学研究评价——科学计量学视角[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2009(5):63—67. 赵黎红,谭春辉,柴文光. 研发回报率测评60年述评[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2009(5):68—75.

^㉑朱剑. 学术研究 谁人评说(学术评价主体与评价机制的重建)[N]. 光明日报,2010—08—17(11).

和1990年以笔名班成发表在《应用概率统计》杂志上^⑧。再说《清华大学学报》(1915年)。肩负起传承学术、服务社会之重任^⑨。《清华大学学报自然科学版》于1915年12月创刊,当下主要刊登理工科基础理论研究与实验研究学术论文,及时反映学术上有特色、代表学科前沿、当前国际上科学界关心的科技研究成果,推动学术交流,促进研究成果的产业化,发挥科学技术为第一生产力的作用^⑩。创刊至1919年12月,共出版5卷22期,1920年至1923年停刊。1924年6月复刊,至1937年共出版30期,办刊形式先是半年刊,1934年起改为季刊。期间再次停刊,1941年起又续办,为半年刊。抗战结束学报恢复出版,于1947年10月、1948年8月各出版1期,1949年停刊。1955年12月,再次复刊,那时改为《清华大学学报》,每年1期(无卷号),一直到1966年。根据刊物简介,该刊是中国首个刊名中包含校名且被称为学报的期刊,创刊之初文理兼收。由于1952年院系调整,自那以后刊发文章的内容以理工类学术论文为主,也有少量人文与社会科学论文^⑪。1966年至1972年,《清华大学学报》停刊。为适应清华文科发展,1986年创办《清华大学学报哲学社会科学版》(为半年刊)。《清华大学学报》改为《清华大学学报自然科学版》,并于1996年改为月刊。2000年,《清华大学学报哲学社会科学版》改为季刊,2001年改为双月刊。

该刊早期刊载的文章,多为译介性文章,以输入新知为主,涉猎科学、政治、经济、军事和教育等。与当时的学术发展时代特征相吻合,发刊词中提到:“学报者,交换知识之渊薮也。”1924年复刊后,提出要发扬科学精神与诚实的求学态度研究学术。就在1924年第1期,期刊首篇论文是梁启超的《近代学风之地理的分布》一文,例举了江浙人才之集聚:乾嘉间,浙东产一大师。还有另外的文字今日读来仍然脍炙人口:会稽章实斋[学诚]创“六经皆史”之论,为思想界起一大变化,其史学盖一种历史哲学也。同时有天台齐次风[召南]之地理学,临海洪筠轩[颐煊]、百里[震煊]兄弟之经学,临海金诚斋[鹗]之《礼》学,则台州一时之俊也^⑫。同期,还刊发了张荫麟的文章,分析明清两代传入的西方学术的差异及其对中国文化的影响^⑬。熊十力曾说:“张荫麟先生,史学家也,亦哲学家也。其宏博之思,蕴诸中而尚未及阐发者,吾固无从深悉。然其为学,规模宏远,不守一家言,则时贤之所夙推而共誉也^⑭。”

上述内容文字大部分是转引,出自史轩的讲述;未提及之处,结合自己的近现代中国学者资料整理收集工作,说明两点:其一,20世纪50年代之前,文史哲和自然科学并没有严格分界;其二,集大成的文科研究成果影响极其深远,短期内难以断论。在1948年以前,学报发表论文近700篇,由梁启超、王国维、赵元任、陈寅恪、叶企孙、萨本栋、周培源、顾毓琇、吴有训、钱伟长等人撰写的论文近百篇。所刊发的文章引领那个时代的学术思潮,涉及哲学、历史、考古、宗教、语言、文学、教育、政治和科学技术等领域。早在20世纪30年代,该刊发表了两篇历史学长篇论文,分别是:《五德终始说下的政治和历史》(1930年第1期,共计198页)和《东汉的豪族》(1936年第4期,共计56页)^⑮。1930年第1期,学报刊发的另外两篇英文文章值得关注,题目分别是《Internal and External Relations》(作者是金岳霖)和《The Meaning of “The Meaning of Meaning.”》(作者是 Richards)^⑯。

到此不得不说,社会科学研究触及的真问题深不可测,也因此绝非平常人能够踏入学界之大门;请相信,纵览历史,熟读经典著述,必定会有这样的一种深切感受。今日中国所谓的研究者(某某领域的学家),听着他们惯常说的哪些话,所发表的观点,其实很可能早已存在;学界研究者所出版的著述,关注的问题,又

^⑧许宝騄. 有限状态马尔可夫链的某些研究[J]. 应用概率统计,1990(4):342-353. 班成. 非正则中项变数的极限分布[J]. 数学学报,1980(3):323-330.

^⑨仲伟民. 肩负起传承学术、服务社会的重任[N]. 人民日报,2006-02-10(15).

^⑩http://www.tsinghua.edu.cn/publish/news/4205/2011/20110225231705078121378/20110225231705078121378_.html,史轩:《阐发学理,宣传文化——纪念《清华学报》创刊90周年》,2005-12-06。

^⑪在早期,学报发文主要以文史哲方面的研究为主,梁启超、王国维、胡适、陈寅恪、马寅初、钱基博、赵元任、陈达、杨树达、钱穆、朱自清、闻一多、冯友兰等人都有过发文,年轻派张荫麟、吴其昌、刘盼遂、吴晗等开始崭露头角,同时也有少量理工类学术论文,叶企孙、周培源、吴有训、陈桢、高崇熙、钱伟长、张维、刘仙洲、张光斗等在早期都有过发表。

^⑫梁启超. 近代学风之地理的分布[J]. 清华大学学报:自然科学版,1924(1):2-37.

^⑬张荫麟. 明清之际西学输入中国综略[J]. 清华大学学报:自然科学版,1924(1):38-69.

^⑭熊十力:《哲学与史学——悼张荫麟先生》,载《思想与时代》第18期,1943年1月。

^⑮杨联升. 东汉的豪族[J]. 清华大学学报:自然科学版,1936(4):1007-1063. 顾颉刚. 五德终始说下的政治和历史[J]. 清华大学学报:自然科学版,1930(1):71-268.

^⑯金岳霖. Internal and External Relations. [J]. 清华大学学报:自然科学版,1930(1):39-69. I. A. Richards. The Meaning of “The Meaning of Meaning.”[J]. 清华大学学报:自然科学版,1930(1):11-16.

可能早就被前人解析过;在各种场合展开激烈的争吵,往往没有触及根本问题;那些所谓的争议,可能早已历经反复论争后凝聚形成共识。深处信息化时代的今天,我们能够极其容易地获取相关信息,能否超越和突破则取决于研究者是否能够沉寂月度。板凳须坐十年冷,科学道路上研究者需要耐得住寂寞,甘愿忍受孤独。现在,我们已经很容易在中国知网(CNKI)上,检索到1915年以后《清华大学学报自然科学版》的其他更多论文及精辟论述。纵览经典之作难免会萌生这样的感慨,学报创造了引领现代中国人文社会科学研究的奇迹,深感遗憾的是当时之举并未对当代中国之学界形成重大冲击。当代中国,大多数年轻一辈研究者不食20世纪20、30年代学界烟火,各种经典往往被掩埋,他们中那些被各种出版物捡拾起来的所谓研究成果多半是昙花一现。

(二)基于发表论文影响的期刊评价研究

期刊水平之评价,回归其原始功能认识,以更好地服务于图书馆优化馆藏和为读者高效阅读提供选择参照,由于受到了学术界的认同与青睐,因此而派生出了为文献数据库建设选择来源期刊提供参考依据,这样有助于期刊之间的合理竞争,促进期刊学术水平的提高。但是,在其功能被延伸到作为学术评价和科研绩效评定的唯一标准后,其社会认同度却在不断地降低。问题的原因出在何处?核心期刊目录的作用被放大,演变成了一种学术评价尺度,并与研究工作者的切身利益紧密相连。当下,作出发表文章数量和载体选择的主体已经不再是科研工作者自身,主动权掌握在科研管理部门,他们制定出一系列“核心期刊”表甚至“权威期刊”表作为规定和制度^②。在社科成果评价方法论方面,《重庆大学学报社会科学版》2010年第1期刊发了2篇论文,主题是:《社会科学研究成果综合评价方法研究》和《社会科学研究成果综合评价方法研究》^③。在技术层面,学术评价问题异常复杂,不太可能使用简单的“是”与“非”、“对”与“错”、“好”与“坏”诸如此类的标准来判断^④。在《期刊评价新指标及实证研究——期刊贡献值与贡献因子》(2013年第4期)一文中,作者构建JCV和JCF两个指标对2009年JCR(科学版)收录的7387种期刊进行重新排序,结果与学术界的定性评价比较吻合,研究表明JCV和JCF有很好的自洽性^⑤。

“高被引论文数反映了科研质量的高低,热门论文适应学科和社会发展的要求,具有很强的创新性,能够反映一个单位或学科是否富有朝气。这两个指标不但反映论文质量,也是触及科研机构科研影响力和科研创新力的重要评价指标。”^⑥而事实上,在《论被引频次评价的适应性、局限性和不合理性》(2009年第5期)一文中,作者早已经指出被引频次评价只适应于基础研究,不适应于开发(发展)研究,在应用研究方面有局限性^⑦。除此而外,还有研究基于信息传播的理论,构建基于印刷型与电子型的学术期刊综合评价指标体系,从全新的期刊价值观出发研究学术期刊的综合竞争力与影响力,以求做到期刊评价目标与社会期望的统一^⑧。

邱均平教授团队较早的一篇论文刊发于《重庆大学学报社会科学版》2007年第3期^⑨,对国内外期刊评价的理论依据、选刊原则、学科分类体系、评价的统计源、期刊评价指标体系、核心期刊数量的界定方法及同行评议和专家评审制度等进行比较分析,给出形成差异的原因解读。同年,在《中国学术期刊的地区分布及评价》一文中,研究指出:部分经济发达地区,虽然普遍存在着投入强度大、产出率高,但单位经费拥有期刊数以及实际拥有期刊数偏低;西部地区虽然在科技人力和经费投入上很有限,但学术期刊则呈现出超前的发展势头^⑩。事实上,更为全面梳理和总结的研究论文刊发于《中国出版》期刊(2013年第12期),该文将中国学术期刊评价的理念与原则概括为分类评价与分级管理、定量评价与定性分析。其内容分析涉及评价结果总体情况、各学科排名第一的国内顶尖学术期刊、学科分布、地区分布状况、中国各地区核心学术期刊率

^②邱均平,李爱群.期刊评价的价值实现与社会认同[J].重庆大学学报:社会科学版,2008(1):60-65.

^③邱均平,王菲菲.社会科学研究成果综合评价方法研究[J].重庆大学学报:社会科学版,2010(1):110-114.余以胜,刘芷欣.科技期刊的综合评价方法研究——主成分分析法[J].重庆大学学报:社会科学版,2010(1):119-123.

^④朱剑.学术研究谁人评说(学术评价主体与评价机制的重建)[N].光明日报,2010-08-17(11).

^⑤刘霞,赵基明,魏攀.期刊评价新指标及实证研究——期刊贡献值与贡献因子[J].重庆大学学报:社会科学版,2013(4):101-106.

^⑥赵蓉英,王嵩,柴雯,邱均平.2014-2015世界一流大学科研竞争力评价与结果分析[J].重庆大学学报:社会科学版,2015(1):120-127.

^⑦蔡言厚,杨华.论被引频次评价的适应性、局限性和不合理性[J].重庆大学学报:社会科学版,2009(5):59-62.

^⑧何汶.信息学框架下学术期刊综合评价实证研究[J].重庆大学学报:社会科学版,2007(3):70-76.

^⑨邱均平,李爱群.国内外期刊评价的比较研究[J].重庆大学学报:社会科学版,2007(3):60-65.

^⑩刘霞,邱均平.中国学术期刊的地区分布及评价[J].重庆大学学报:社会科学版,2007(3):66-69.

等^⑩。从发文主题的分布看,涉及学术期刊评价的论文有9篇;按年份纵看发表论文数,2007年2篇,2008年4篇,2010年2篇,2011年1篇^⑪。

值得商榷的地方是,论文或著作的影响力不仅是被引,学术研究成果质量与一定时期内被引没有直接的内在联系,而是由整个时期的出版著作和发表论文总数量直接相关。被引频次很可能不能作为研究和学术期刊评价的主要变量,以现代中国人口学的开拓者之一陈达早期发表一文为例,他个人注重实际调查,并且提出了生存竞争与成绩竞争的理论。作为人口学家,他较早地提出节育思想,能够在CNKI知网检索到最早的中文文章发表在《清华大学学报自然科学版》1934年第1期^⑫。迄今为止,该文的被引频次仅为2次,引用该文的第一篇文章是张印堂1934年刊发《地理学报》的人口学文章^⑬。张印堂一文的被引频次也仅为7次,1935年第1期涂长望的商榷文章也仅被引4次^⑭。CNKI是目前比较理想的中文期刊引文统计工具^⑮。有研究借助对中国知网学术文献总库所收录的眼科学期刊历年被引用论文数的统计,发现期刊被引用论文数在期刊出版后的3~5年达到峰值,然后就开始下降;而且期刊的被引频次也呈现同样的被引分布。因此指出,由此期刊年被引论文率不能作为评价期刊学术影响力指标,但是它能反映期刊论文发表后被引用概率的大小,能提供给作者论文发表在哪些杂志上被引的可能性更大,哪个杂志受读者的关注度更高。这些信息对于读者选择期刊投稿非常有用,对于研究人员评价期刊的整体被利用程度也有一定的作用^⑯。

(三) 期刊(学报)和社会科学发展研究

学术期刊作为联系作者与读者之间的媒介和桥梁,其承担着双重功能:其一,提供展示平台,以便于关注者了解社会科学研究的最新进展;不同学科、不同观点之间借助此平台得以相互碰撞、沟通、交流,进而相互促进。其二,推动并引领学术研究向着规范、健康、繁荣的目标迈进。以往人们对学术期刊这两种功能的认识有偏差,往往只强调前一项而忽略后一项,由此导致学术期刊在发展中的缺位^⑰。社科期刊需要反思自己的处境,作出调整以更好地服务于学术研究。需要注意到,一切调整必须更加符合学术研究自身的规律,符合学术规范,为作者和读者考虑,不能一味迎合统计机构的需要^⑱。南京大学叶继元教授在《正确看待CSSCI来源期刊》一文中指出,就在CSSCI及其来源期刊倍受关注的同时,由于来源期刊评选的重要指标之一是期刊影响因子,出现不正常的现象有:不少期刊不是在加强约稿、审稿等内涵上下工夫,一味追求被引用次数,不恰当缩小有效载文量;甚至弄虚作假,出现过度自引和不当互惠引用情况。用一个“希望”和七个“不”字进行总结:希望各科研、教育主管部门、科研管理部门、各高校、各期刊社、各位人文社科人员能正确看待CSSCI来源期刊,既不要高估,亦不要忽视,不要搞绝对化,不要把不应有功能强加到CSSCI来源期刊和CSSCI上来,不要颁布硬性规定,不要将论文评价绝对等同于期刊评价^⑲。

从历史和现实看,期刊是学术繁荣和发展的重要链条。办好学术期刊,繁荣学术,刊物的主编起着关键作用。一本学术刊物办好了,就等于举起了一面学术的大旗,它周围团结了一批学人,它在倡导一种理念,推动一种社会思潮,鼓励一种学风。谁是举旗人?毫无疑问就是主编。陈独秀在接手办《新青年》杂志的前一年,曾豪气干云地对朋友说过:“让我办十年杂志,全国思想都改观。”的确,影响中国历史进程的五四新文

^⑩ 邱均平,吕红,余厚强. 中国学术期刊评价的理念、方法和结果分析[J]. 中国出版,2013(12):28~31.

^⑪ 分别是:邱均平,李爱群. 国内外期刊评价的比较研究[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2007(3):60~65. 刘霞,邱均平. 中国学术期刊的地区分布及评价[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2007(3):66~69. 邱均平,李爱群. 期刊评价的价值实现与社会认同[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2008(1):60~65. 刘霞,邱均平. 中国学术期刊的学科分布及评价[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2008(1):66~71. 邱均平,李爱群,周明华,舒明全,周春雷,马瑞敏. 中国学术期刊评价的特色、做法与结果分析[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2008(4):64~69. 周春雷,邱均平,杨瑞仙. 中国学术期刊评价管理信息系统研究[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2008(5):93~96. 邱均平,宋艳辉,温芳芳,马凤. 不同引文库对学术期刊评价的影响研究——以CSSCI 1998~2009图情类期刊为例[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2010(4):67~72. 李爱群,赵智岗,邱均平. 中美学术期刊评价存在的主要问题及未来评价方向[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2010(4):73~81. 邱均平,温芳芳. Google Scholar 和 CCD 的引文统计分析功能比较——从期刊被引频次角度分析[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2011(6):84~89.

^⑫ 陈达. 人口变迁的原素[J]. 清华大学学报:自然科学版,1934(1):15~68.

^⑬ 张印堂. 中国人口问题之严重[J]. 地理学报,1934(1):75~91,199~208.

^⑭ 涂长望. 与张印堂先生商榷中国人口问题之严重[J]. 地理学报,1935(1):127~137.

^⑮ 邱均平,温芳芳. Google Scholar 和 CCD 的引文统计分析功能比较——从期刊被引频次角度分析[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2011(6):84~89

^⑯ 董建军,盛丽娜,郑成铭,刘雪立. 期刊年被引论文率对期刊评价作用的探讨[J]. 中国科技期刊研究,2014,08:1000~1004.

^⑰ 田卫平. 重“展示”轻“引领”:学术期刊发展的缺位[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2007,04:63~64.

^⑱ 仲伟民. 调整是综合性社科期刊发展的必然选择[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2007,04:65~67.

^⑲ 叶继元. 正确看待CSSCI来源期刊[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2007,04:61~62.

化运动同《新青年》杂志关系极大。可见一本杂志的作用之大、影响之大。作者期盼有学术鉴赏力和伯乐精神的编辑,社会呼唤具有学术公信力和良好学术声誉的期刊。由于编辑是学术成果的鉴定人和把关人,编辑参与办好学报有利于学术和学风全局的改观^⑩。同样是2008年,在文献计量学方面,学报还刊发了《JCR指标的学科计量与评价研究——以JCR Social Sciences Edition为例》(2008年第1期)、《国外科学研究计量评价的研究进展》(2008年第2期)、《JCR指标的期刊计量与评价研究——以INFORMATION SCIENCE & LIBRARY SCIENCE为例》(2008年第6期)等4篇^⑪。在期刊评价与发展研究方面,还有其他5篇涉及学术期刊的影响力评价、中印期刊比较研究以及期刊管理等相关问题的研究。在时间上,主要集中于2008年,发表论文题目分别是《中国学术期刊的学科分布及评价》(2008年第1期),《中国学术期刊影响力评价分析》(2008年第2期),《中国学术期刊评价的特色、做法与结果分析》(2008年第4期)和《中印学术期刊的国际竞争力比较研究》(2008年第4期),以及《中国学术期刊评价管理信息系统研究》(2008年第5期)^⑫。除此之外,还有研究文章展开对科技论文网络发表的作用和影响分析;在引入评价体系的前提下,指出有将网络发表纳入科研管理可实现的空间^⑬。不乏有某一专业期刊的讨论,比如有文章重点关注中国教育学类学术集刊的发展情况,指出主管部门应加大对学术集刊的管理力度,建立持续性的评价体系,为学术集刊的健康发展提供制度支撑^⑭。其他研究主题还涉及构建小康社会图书发行业发展的评价指标体系^⑮,探讨如何搭建基于web的领域专家评价信息服务平台,并使其能够为科研工作者和科研管理部门提供相应的信息服务和决策支持^⑯。

作为上述期刊与集刊内容的补充,以及个人之经历感受。将笔者于2009年发表于《新政治经济学评论》(集刊)一文的部分论述内容拿来举例,该文以中国的经济学期刊为例论述过。针对种种问题,比如如何避免经济学期刊质量下滑?降低刊载论文的种种成本?经过论述后提出,解决问题的关键还是需要把好论文关,“不合格”论文拒绝出现在学术期刊上。再者,经济学学术期刊发展定位要明确,需要明确受众群体是以“经济学人”为主。期刊作为学术交流载体,也不能忽视社会大众,经济问题研究服务社会经济发展的这一宗旨不能改变。在做法上,需要加强学术期刊监管,经济学研究机构、政府、企业与学术期刊的互动,构建完善的相互协作机制;为消除发展过程中不可确定性、私密性和公共职业道德性(模糊区域)的干扰,这些都是经济学期刊公平性交流平台建设的关键工作^⑰。在2010年第6期学报上,该栏目主持人龙协涛教授组稿5篇专家笔谈文章,内容涉及期刊评价、学术研究与评价、学术研究风气纵论与学术体制等问题^⑱。在潘国琪的访谈录中,他讲道:建议进一步完善高校学报评优机制,修订评委聘任办法,实现动态管理,此举实为更好地助推学报的名刊建设和良性竞争^⑲。

在《论中国高校基层学术组织的形式和制度创新》(2010年第5期)一文中,作者指出高校基层学术组织功能和作用的发挥,取决于完善的制度保障体系的支持,包括学术领袖的资格和能力认定、首席教授的职

^⑩龙协涛.振兴学术与振兴期刊[J].重庆大学学报:社会科学版,2007,04:68-69.又见龙协涛.学术繁荣与期刊主编[J].北京行政学院学报,2007,04;1-3.刘霞,邱均平.中国学术期刊的学科分布及评价[J].重庆大学学报:社会科学版,2008,01:66-71.

^⑪邱均平,李爱群,周明华,舒明全,周春雷,马瑞敏.中国学术期刊评价的特色、做法与结果分析[J].重庆大学学报:社会科学版,2008,04:64-69.周春雷,邱均平,杨瑞仙.中国学术期刊评价管理信息系统研究[J].重庆大学学报:社会科学版,2008,05:93-96.何汶.中国学术期刊影响力评价分析[J].重庆大学学报:社会科学版,2008,02:85-89.赵蓉英,倪超群,方卿.中印学术期刊的国际竞争力比较研究[J].重庆大学学报:社会科学版,2008,04:70-75.

^⑫余以胜.JCR指标的学科计量与评价研究——以JCR Social Sciences Edition为例[J].重庆大学学报:社会科学版,2008(1):76-80.朱少强.国外科学研究计量评价的研究进展[J].重庆大学学报:社会科学版,2008(2):72-77.余以胜.JCR指标的期刊计量与评价研究——以INFORMATION SCIENCE & LIBRARY SCIENCE为例[J].重庆大学学报:社会科学版,2008(6):88-91.

^⑬赵蓉英,雷将.科技论文网络发表纳入科研管理和评价体系的作用与影响研究[J].重庆大学学报:社会科学版,2009(2):65-69.

^⑭赵春雷.中国教育学类学术集刊的发展现状及其趋势展望[J].重庆大学学报:社会科学版,2014(1):110-113.

^⑮张美娟,方卿.中国图书发行业务评价指标体系构成[J].重庆大学学报:社会科学版,2007(6):75-81.

^⑯杜晖.基于web的专家评价信息服务平台构建研究[J].重庆大学学报:社会科学版,2014(2):99-104.

^⑰周靖祥.中国经济学发展的多视角考察[J].新政治经济学评论,2009,13:118-143.

^⑱姚申.学术体制、学术评价与学术风气[J].重庆大学学报:社会科学版,2010(6):73-75.苏新宁.期刊评价的困境与思考[J].重庆大学学报:社会科学版,2010(6):78-79.杨玉圣.用学术的逻辑评价学术(论纲)[J].重庆大学学报:社会科学版,2010(6):80-82.龙协涛.寻找学术评价的合力与平衡点[J].重庆大学学报:社会科学版,2010(6):83-85.李频.高校社科学报改革的关键和出路在于制度创新[J].重庆大学学报:社会科学版,2010(6):76-77.

^⑲宋媛.完善评优机制 推进学报事业发展——潘国琪先生访谈录[J].重庆大学学报:社会科学版,2013(5):106-110.

责及绩效标准、评价标准及评价信息来源、建立激励机制等方面^⑫。有关知识分子身份的界定，就是以其知识影响社会；技术人员，则是那些使用机械、以其技术建造机械的人。当然，有许多知识分子而兼技术人员，也有许多技术人员而兼知识分子，以致二者的分别并不明显。中国知识分子的责任，乃在求得各种正确知识，冒悲剧性的危险，不逃避，不诡随，把自己所认为正确而为现实所需要的知识，影响到社会上去，在与社会的干涉中来考验自己，考验自己所求的知识的性能，以进一步发展、建立为我们国家、人类所需要的知识^⑬。

五、再启动中国哲学社会科学研究美好未来之研究

基础研究大多是公共产品、是短板，国家财政无论多么困难，都将持续加大稳定支持力度（2015年1月9日，李克强在国家科学技术奖励大会上的讲话）。回到一开始提出的问题，朱光潜在《怎样改造学术界》一文中，积极倡导培养“爱真理的精神”、“科学的批评精神”、“创造精神”和“实证精神”。转引他的一句话：“如果真想改造中国学术界，我奉劝你实现‘三此主义’：从何处改造起？此地；从何时改造起？此时，从何人改造起？此身。”^⑭时过境迁，同样的问题，现实依旧存在。改造社会科学界，首先需要搞对主体和客体，谁来改造？改造谁？其次，方式、方法和手段固然重要，有关研究和评价的战略思考更为重要。再次，立足中国，走向世界，社会科学界早已经掀起国际化行动浪潮，但需要解决的问题仍然众多。社会科学研究的本土化为什么重要？中国社会科学研究如何实现顶天立地？受中国社会转型引致的学术转型的影响，中国高校社科学报面临定位转换和制度创新的难题^⑮。虽然高校学报优胜劣汰的竞争环境已经形成，但是综合性或专业性都不是学报改革发展的唯一路径^⑯。与专业性的学术期刊不同，高校学报有自己独特的办刊比较优势。历经8年，《重庆大学学报社会科学版》“社科研究与评价”栏目的持之以恒，办刊的先见之明，梳理之后可为其他期刊提供借鉴。在栏目设置方面，提出几个主题可供选择：“城乡中国”、“社会思潮”、“百家争鸣与百花齐放”、“学人回溯”、“繁荣社科”、“智库建设”和“历史之鉴”，等等。除此而外，此领域还有更多问题值得研究，笔者根据自身的社会科学研究经历，以及此次发文梳理，与编辑部商议，经筛选之后重点例举如下，以为相关领域的研究工作者提供参考，作甄别之用，“和而不同，殊途同归”。我们共同的目标就是，谋中国之人文、哲学社会科学研究新发展，携手共创研究与研究评价变革新纪元。

第一，搞清楚研究之对象，从利益冲突的主体论和行为论等角度展开深度探讨，原因是社会科学研究的研究及评价对象、内容极具模糊性。学报已经刊发出来的大量文献是成果报告，以及评价体系、评价指标和方法论的探讨。未来可以以改造学界之风气作为重点话题，更多地涉猎“为谁评价？谁来主导评价？评价对象是谁？评价适用对象是谁？如何规范评价成果使用”等。虽然各式主题的评价研究已经众多，但同一重点学术评价问题更需要百家争鸣，反复不断地论证。

第二，厘清研究与评价的关系，深挖大学、研究机构、哲学社会科学研究评价产生之必然性，评价的合理性和合意性的再评价，展开现代、当代中国哲学社会科学研究机构、研究成果之地理分布的评价研究，注重哲理性考察。近年来，期刊评价的研究众多，建立在期刊评价基础上的机构发文和竞争力评估研究也众多；当下急需要对相关研究展开研究，评价成果再评价。从评价出发，学术期刊要带头弘扬正气学风，有必要对哲学社会科学界乱治等问题追本溯源，展开学风治理、学界规制等问题探讨。重点问题有，总结理工科高等院校的社会科学研究发展之经验，以及21世纪中国理工科院校的哲学社会科学研究追赶行动的学风评价。此问题重点是既存学科划分中的经济学、社会学等领域，当然还涉及相关专业、专业院校的国际化（国际接轨）之学风影响评价。重点研究如何打破当下“以刊评文”、“以文数量评人”，简单使用第三方评价成果粗野、粗暴评价社会科学界（期刊、科研机构、社科人和学科等）之乱局，谋划治本之策。

第三，再起大学、期刊排位锦标赛竞争行动评估，创新评价理论。调查研究评估排名对社会科学界研究

^⑫文军,石磊. 论中国高校基层学术组织的形式和制度创新[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2010(5):62-66.

^⑬一九六八年十二月《大学杂志》(节选自《徐复观全集·论知识分子》，徐复观著，九州出版社)。徐复观. 中国知识分子的责任[J]. 福建论坛:社科教育版,2010(6):1.

^⑭此身:凡此身应该做而且能够做的事,决不推诿给别人;此时:凡此时应该做而且能够做的事,决不推延到将来;此地:凡此地(地位、环境)应该做而且能够做的事,决不等待想象中更好的境地。

^⑮李频. 高校社科学报改革的关键和出路在于制度创新[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2010(6):76-77.

^⑯高自龙. 中国高校人文社科学报的不均衡发展——人大《复印报刊资料》2008-2011年转载论文数据分析[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2012(6):73-78.

环境的影响,学术生态治理视角下的社科发展新型激励相容机制构建探索,机构参与各种各样标赛的行为选择及目标异化(为什么各方深陷其中而难以自拔)等问题。研究如何祛除人文社会科学研究评价过程中的“指标化”、“单一化”和“唯果数量与发表期刊层次论英雄”的思想意识,改造急于求成、急功近利之风气,营造甘于坐冷板凳的良好人文社会科学研究环境。社会科学研究工作者在追求卓越的同时,更需要重塑公共和大局意识,为了公共利益而治学。

第四,展开社会科学研究经费、学术资源配置的经济性、社会性价值评估研究,以此举净化学术环境。繁荣哲学社会科学研究,创新研究方法论,祛除过多的价值判断,坚持科学分析态度和立场。发挥各领域学者优点和长处,分析研究哲学社会科学发展规律,以问题为导向营造百家争鸣之良好学术评价环境。坚持同行评议无可非议,但需要谨防大同行用手投票机制可能滑入的形式化大陷阱。需要建立起评价“为什么”而不是“为了什么”的正确思想认识,不同的评价体系、不同的评价内容、不同的评价对象,相关问题研究都不要陷入为了评价而评价,无法自拔的尴尬境地。各种评价一旦触及利益或是资源分配,很可能被利用,评价结果被利益相关者不明事理地滥用,则评价研究的学术和实践价值大打折扣。以评价促学界改造,在改造中规范各种研究评价,走法制化、规制化道路。

在此领域,探讨评价领域如何凝练主题的深度研究甚少,急需管理机构凝聚研究发展与管理之共识,集体行动而非单独行动;将各种技术性评价研究上升为理论指导,并抽象出制度规则性的硬约束,将成果转化为规范化的文本,上升为制度,用以约束和管理好中国哲学(人文)社会科学研究。在这方面,相关研究已经有过发表,比如《重庆大学学报社会科学版》2013年第3期上,刊出了孟东方的《构建“立体式大社科”管理体系研究》一文^⑫。自学报发文以来,较少关注研究方法论之探讨,尤其以问题(永恒话题但表现形式因时而变)导向的哲学社会科学研究选题及实现的研究方法论之探讨^⑬。就以笔者的研究为例,用“等到了”3个字来简述。2005年,笔者开始关注中国国际收支平衡问题(重点是资本金融项目顺差),2007年后众多研究论文发表于《世界经济文汇》、《数量经济技术经济研究》、《金融研究》以及《广东金融学院学报》等期刊^⑭。2014年,大转变终于发生了,中国国际收支经常项目顺差2 138亿美元^⑮,资本和金融项目逆差960亿美元。双顺差时代很可能被画上句号^⑯,中国走到了国际收支顺差向逆差转变的十字路口。由于货币政策独立性、资本自由流动与汇率稳定三个政策目标不可能同时达到(著名的“三一定律”,被称其为“芒德尔三角”理论),政策走向带有太多不确定性。笔者在此例举2014年刊发的其中一篇文章,余永定教授已经指出:“经济学界理所当然地把更多注意力转向了国内经济政策问题。”^⑰再以笔者另外一篇关于烟叶种植的研究为例,该文展开买方寡头垄断的利益分配实证研究。早在1934—1935年,陈翰笙在安徽的凤阳、河南的许昌、

^⑫ 孟东方. 构建“立体式大社科”管理体系研究[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2013(3):81—86.

^⑬ 在这方面,经济学领域的代表人物比如威廉姆·斯坦利·杰文斯(1835年9月1日—1882年8月13日),注意到他又是逻辑学家。在其经典之作《政治经济学理论》(1871年)中提出价值的边际效用理论,与卡尔·门格尔(1871年)、利昂·瓦尔拉斯(1874年)共同开启了经济学思想新时代。

^⑭ 代表性论文参见:周靖祥. 经常项目失衡与宏观经济波动——O-R模型在中国的实证应用[J]. 数量经济技术经济研究,2010(2):22—39.

周靖祥. 中国FDI流入的“内生性”出口贸易增长效应研究[J]. 南方经济,2009(5):45—57. 周靖祥. 人民币汇率、外汇储备累积与宏观经济波动[J]. 广东金融学院学报,2009(3):14—38. 上海交通大学安泰经济管理学院 周靖祥. 在转向资本金融项目的十字路口[N]. 上海证券报,2013-11-11(07).

^⑮ 统计公报数据显示:2014年分项目来看:货物贸易顺差4 719亿美元,服务贸易逆差1 981亿美元,收益逆差298亿美元,经常转移逆差302亿美元;对外直接投资1 029亿美元,外汇储备资产增加1 188亿美元,特别提款权及在基金组织的储备头寸减少11亿美元。此前的2013年,资本和金融项目顺差3 262亿美元,国际储备资产增加4 314亿美元,其中外汇储备资产增加4 327亿美元。

^⑯ 有关于中国双顺差问题,余永定教授坚持了20余年的持续跟踪研究,其中文文章参见:余永定. 见证失衡——双顺差、人民币汇率和美元陷阱[J]. 国际经济评论,2010(3):7—44. 余永定. 关于外汇储备和国际收支结构的几个问题[J]. 世界经济与政治,1997(10):18—23. 余永定. 关于资本流入的宏观管理的几个问题[J]. 世界经济与政治,1996(10):5—8,60. 其又是较早关注经济增长理论研究的“海归”,参见:余永定. 从FMD模型到社会主义经济增长模型[J]. 世界经济,1982(12):55—61.]余永定. 西方现代经济增长理论[J]. 世界经济,1983(11):15—21. 余永定. 马克思再生产数例的一般数学形式[J]. 数量经济技术经济研究,1988(4):8—13,23. 还有另外一篇合作论文:余永定,覃东海. 中国的双顺差:性质、根源和解决办法[J]. 世界经济,2006(3):31—41. 近期的文章参见:<http://wwwaisixiangcom/data/72481.html>,英文参见:<http://wwwjapantimescojp/opinion/2014/02/11/commentary/reviving-chinas-economic-rebalancing-act/#VNcSnXkjCI>。余永定:重振中国再平衡,2014-02-22(中文发表在《联合早报》)。

^⑰ 余永定. 寻求资本项目开放问题的共识[J]. 国际金融研究,2014(7):3—6.

山东的潍县等烟草种植区,对英美烟公司渗透到农村的经济活动进行了实地调查^⑯。笔者2009年展开调查,2010年成文,2011年发表。就在2015年,中国农产品价格全部市场化,作为实行政府定价的烟叶收购价格最后放开。在此之前,烟叶收购价格由国务院价格主管部门和国家烟草专卖局共同制定,实施分品种、分等级、分地区差别定价^⑰。另外一篇文章中,笔者以2009年和2010年西南大旱灾为题,指出农民有限理性的张力会强化自然灾害对农村变革的影响,有必要重建旱灾的社会经济学研究框架^⑱。为检验结论中的判断,让我们等到2019年或2020年再观察中国那时候的发展难题。类似问题的研究并没有结束,转变之后又会出现什么样的问题?事前和事后相比较答案自然明了,诸如此类的问题印证了研究工作“只有开始没有结束”。

以此次梳理画像,倡导以问题为导向,超越学科分野认识,中国哲学社会科学研究需要“中国气派”。洞悉中国社会科学研究未来之走向,实为谋变本土化发展之路。社会科学研究工作者势必应当坚持实事求是,并“以人为本”,提升历史纵向与宏观叙事分析的重要性认知。为提升中国社会科学研究水平,需要重拾本土化学术自信,重塑价值理性^⑲。出于构设社会科学研究者的责任共识和责任体系之需要,希冀更多人关注和探讨中国社会科学研究发展的新动向、新目标和新使命^⑳。

The transformation of philosophy and social science in China: Based on research and evaluation work

ZHOU Jingxiang^{1,2}

(1. School of Economics, Jinan University, Jinan 250022, P. R. China;

2. Antai College of Economics and Management, Shanghai Jiao Tong University, Shanghai 200052, P. R. China)

Abstract: In Twenty-first Century, government and department pay attention to the importance of the role of philosophy and social science research; in recent 10 years, in China social science papers are published in mass numbers. The article reiterates the reflection on research that study is why, returns to the discussion body of study and evaluation, we should know of the claim of social science research and evaluation Chinese would face. In the future, it needs to be translated into standard text or file, or even argue the structure of Mood Change. Nowadays, the management also gives repeated orders and injunctions, social science researchers is difficult to be spared, so we put forward the origin remains to be depth discussion and research. Tracing the origin, improving the cognitive level of theory, moreover, in order to improve the work of social science research field, the study needs the joint efforts of players.

Key words: philosophy and social science; research evaluation; intellectuals; transformation of P&S research field; mission of the university

(责任编辑 傅旭东)

^⑯后来完成《帝国主义工业资本与中国农民》一书,英文版1939年在美国出版,1941年被译成日文并在日本出版,1983年被翻译成中文由复旦大学出版社出版。

^⑰周靖祥,何燕.农户经济作物种植转型——基于“控烟”指令要求的云南省师宗县实例[J].世界经济文汇,2011(6):86-120.

^⑱周靖祥,王贤彬,何燕.旱灾冲击与农村改革:过去、现在和未来(一)[J].成都理工大学学报:社会科学版,2013(2):75-87.周靖祥,王贤彬,何燕.旱灾冲击与农村改革:过去、现在和未来(二)[J].成都理工大学学报:社会科学版,2013(3):61-68.

^⑲周靖祥.大数据背景下社科实证研究的形式主义陷阱[J].求索,2014(10):10-16.

^⑳蔡珍红,周靖祥.论社会科学研究工作者的时代责任[J].探索,2011(6):105-110.